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Apos esta aula, a lista “Actustica” pode ser finalizada.

EFEITO DOPPLER

Q. 01 — CINEMATICA VETORIAL - VELOCIDADE

RELATIVA
.1‘ —n
Cﬂ) =AY —> Ia
)KT}, Q0
"4
N Ol /;
B
| —n > L il ~-:;:
p— JL’) - D <
5 N /o
—_ 7~ Ip

t)(("‘fﬂlg .
-0 —R G4—o =T
—n - >
- J bL)A
BA
R 3 -
= J4 J
s —°
=
T




Q. 02 - DEMONSTRACAO DA FORMULA DO EFEITO

DOPPLER
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Q‘ 03 — EFEITO DOPPLER «10° Doppler Effect Model in 1
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EFEITO DOPPLER DA ONDA
ELETROMAGNETICA Lot FREDWENC ), oRS&RVADA
Q. 04 - ONDAS ELETROMAGNETICAS
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Figura 1: Espectro eletromagnético.
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Figura 2: Espectro eletromagnético comparado a objetos co-
nhecidos.
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Q. 06 - REDSHIFT
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ONDAS DE CHOQUE

Q. 07 - FONTE SE MOVENDO ABAIXO DA
VELOCIDADE DO SOM

Q. 08 - FONTE SE MOVENDO COM A VELOCIDADE DO
SOM




Q. 09 - FONTE SE MOVENDO ACIMA DA VELOCIDADE
DO SOM
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Q. 10 - NUMERO DE MACH ( Nm)
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Q. 11 - ANGULO DE MACH

t B09:

- J
J{:o,\,'n? = SOuun
Sa. O
S <o <S50

11




EXERCICIOS

01. Vocé observa um pato pousar na dgua de um lago raso
e usando um aplicativo consegue medir a velocidade do pato e
obtém um valor de 4 m/s. Nesse mesmo instante seu colega tira
uma foto que permite, analisando-a em um computador, medir
o angulo entre as frentes de onda como num cone de Mach.
Obtém o valor de 30 graus para o cone de Mach.

Sabendo a aceleragao da gravidade (g = 10m/s?), determine a,
profundidade do lago.
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TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO:

Todos os métodos de diagnose médica que usam ondas ultras-
sonicas se baseiam na reflexao do ultrassom nas interfaces (su-
perficies de separacdo entre dois meios) ou no «ivito Doppler
produzido pelos movimentos dentro do corpo. A informacao
diagnostica sobre a profundidade das estruturas no corpo pode
ser obtida enviando um pulso de ultrassom através do corpo
e medindo-se o intervalo de tempo entre o instante de emis-
sao do pulso e o de recepcao do eco. Uma das aplicagoes do
efeito Doppler é examinar o movimento das paredes do cora-
cao, principalmente dos fetos. Para isso, ondas ultrassonicas
de comprimentos de onda de 0,3 mm sao emitidas na direcao
do movimento da parede cardiaca. Como boa aproximacao, a

velocidade do ultrassom no corpo humano vale 1500 m/s.

02. (Ueg 2010) Num exame oftalmolégico, detectou-se um
eco proveniente de um elemento estranho no humor vitreo. O
intervalo de tempo entre o pulso emitido e o eco recebido foi de
2,01 s, A que distancia da coérnea se localiza o corpo estra-
nho?

a) 0,45 cm
b) 0,55 cm
c¢) 0,65 cm

D 0,75 cm
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@ (Uemg 2018) Assinale a alternativa que apresenta feno-
menos que poderiam estar associados as seguintes ilustracgoes.
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a) Ressonancia magnética e oscilacoes forcadas.

b) Efeito Casimir e Ultrassom.

3 Efeito Doppler e Desvio para o Vennglll_ﬂggBig Bangb
d) Ressonancia acustica e interferéncia destrutiva.
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04. (G1 - ifsc 2012) O que define a frequéncia de uma onda,
seja mecanica ou eletromagnética, ¢ a fonte. Mas existe uma
situacao em que a frequéncia percebida por um observador é
diferente da frequéncia emitida pela fonte. Esta diferenca en-
tre a frequéncia percebida e a emitida é explicada pelo Efeito
Doppler. Este fenémeno é consequéncia do movimento relativo
entre fonte e observador.

Vamos analisar a seguinte situacao: Uma viatura da policia se
move com velocidade constante, com a sirene ligada, emitindo
uma frequéncia de 900Hz. Um observador parado na calcada
observa o movimento da viatura e ouve o som da sirene com
uma frequéncia de 1000Hz. Sabendo que a velocidade do ar é
de 340 m/s, é correto afirmar que a viatura se:

a) aproxima do observador com uma velocidade de 68 m/s.

b) ala&fa do observador com uma velocidade de 34 m/s.

¢) aproxima do observador com uma velocidade de 37,77 m/s.
d) H.%QEL do observador com uma velocidade de 37,77 m/s.
fEpaproxima do observador com uma velocidade de 34 m/s.
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